

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



HANGZHOU

不跳广场舞,偏爱斯诺克! 这个圈子里,中老年女性也能放光芒

70岁王阿姨打哭小年轻

88岁“双枪老太婆”杆法凌厉

本报记者 李文瑶

斯诺克赛场上,男选手的数量远超女选手,在比赛、奖金设置方面,两者也有着天壤之别。

这样的差距同样存在于中老年斯诺克爱好者当中,男女比例往往能达到九比一。但在众多男选手中,有两名女性球手脱颖而出。她们一个是有10年球龄的斯诺克“老”将王杏娟,不仅在省斯诺克锦标赛中打进过16强,更是与年轻球手打成一片,70岁的年龄,17岁的心态,越活越年轻。

另一个则是常驻黄龙体育中心台球桌的“双枪老太婆”,88岁的毛辉丽。她在1998年就参与过全国性的台球比赛,即便现在受帕金森和癌症折磨,依然活跃在这个圈子里。

斯诺克让她更有盼头

一双小高跟靴子,一条修身A字裙,有时配上一件马甲、有时搭配一件高领,在杭州斯诺克比赛现场,常常可以看到70岁的王杏娟。

王杏娟与斯诺克结缘,源于有个爱看斯诺克比赛的老公。“丁俊晖开始走红的时候,家里就有了半夜起来看斯诺克比赛的习惯。”

所以2012年退休后,王杏娟打起了斯诺克。但与其他中年学球只想玩玩的爱好者不同,经过四年的自我摸索,王杏娟自觉还是要系统学习,于是在2017年报名了杭州市台球协会办的裁判员培训班。

中青年台球好手云集的裁判员培训班里,进来了个“王阿姨”,这是王杏娟如今想起仍会笑出声的画面:“他们觉得很新奇,我对他们很好奇,后来才发现台球桌上不分年龄。”

那届培训班,王杏娟不仅顺利拿到国家二级裁判证,还作为优秀学员收获了一双专业的裁判员手套,这给了她莫大的勇气。所以顺利“毕业后”,王杏娟做了一件绝大多数中老年人都不敢想的事:她每天都会去台球俱乐部报到,和年轻人切磋或是观察他人的打法,常常一待就是大半天。

只要比赛不限年龄,王杏娟都会去参加,在杭州市台球协会三百多名会员的积分榜中,她曾排到第18名。年轻选手通常让她15分,省级选手让她25分,所以王杏娟有过把几十岁的小年轻打哭的情况:“这就是斯诺克的魅力所在,只要勤学苦练,年龄也许有局限,但一切皆有可

能。”

王杏娟喜欢俱乐部里轻松的氛围,连续6年的大年初一,她都会去义务帮忙叠毛巾,或是摆摆球,“俱乐部老板看到我这个大龄‘服务员’都很惊奇。”

如今,王杏娟白天与中老年斯诺克爱好者过招,晚上依然忍不住去台球俱乐部里转转,尤其是定期与中青年球手交流,让她受益匪浅。

为何如此钟情斯诺克?王杏娟比喻这是一种恋爱的感觉,“我们这个年代的人,本分、传统,很难体会那种心动的感觉。但遇到斯诺克,我有(这种感觉),满脑子都是球路、比赛,把每个球打好。”

王杏娟还记得十年前退休的时候,曾有同事让她要放开点、潇洒点,如今,因为斯诺克,这个建议成为现实。相比国家二级裁判证等荣誉,她最喜欢的还是年轻人一声声的“王阿姨”和与强者过招时被作为一名斯诺克选手看待:“我很珍惜自己年龄的每个阶段,而斯诺克能让我对自己的要求更高,更有盼头。带的球手有点滴进步、我自己打法的精进,都让我的退休生活更快乐。”



70岁的王杏娟



2003年,正在打球的毛辉丽



帕金森也不影响击球

如果说王杏娟是中老年球友与中青年球友的“桥梁”,那88岁的毛辉丽就是业余斯诺克爱好者的“活规则”。

28年前,刚退休的毛辉丽看到单位里的台球桌,从试试到就此沉迷。她是1998年全国老干部台球赛中仅有的两名女选手,并在90年代就拿到了台球裁判员证书。

黄龙体育中心的台球桌,面向70岁以上老人免费开放。所以2007年开始,毛辉丽常驻这里。她不仅是老前辈,还是“精神领袖”。因为腿脚不便,拄拐出行的她每天风雨无阻,来回花上2小时,倒车从南肖埠赶来打球。“毛阿姨不来,总感觉这里少点味道。”在毛辉丽这里,年纪大不是打球马虎的理由,所以不少球友都受过毛辉丽的指正,如今,即便88岁高龄,毛辉丽还会半夜爬起来看斯诺克比赛。奥沙利文、墨菲等一众斯诺克好手,她如数家珍。

因为动了三次癌症手术和身患帕金森病,现在,毛辉丽得借助架杆才能顺利击球。虽然自谦杆法不如从前,但状态好的时候,她能连赢6场。所以球友们也叫她球桌上的“双枪老太婆”:“两根球杆不就像她的两柄长枪吗?杆法也如枪法般凌厉,加上她本身是部队出身,又有这样的体育精神,我们都要向她学习。”

毛辉丽对斯诺克的爱不仅体现在对规则、专业的坚持,还有她随身携带的球袋和斯诺克二指套,这都是毛辉丽一针一线勾出来的,“指套基本两天做一个,球袋麻烦一点,要一周左右。”毛辉丽笑道,手打的指套中间是织的,外面用钩针做了固定,没有教程,全是她自己摸索出来的。

打球这么多年,毛辉丽认识了不少球友,也送出去了上百个指套。不仅来黄龙打球的人手一个,福建、江西等地的球友手上,也有她亲手做的手套。五颜六色的指套,既是毛辉丽对球友的善意,更是她希望能借此传递自己对斯诺克的热爱,让更多人加入进来。



毛辉丽手作的球杆袋和手套